

2005年会

博鳌亚洲论坛 2005 年年会呈现出前所未有的务实色彩

走向具有国际意义的经济论坛

BFA to Gain International Economic Influence



2005年4月23日，博鳌亚洲论坛2005年年会在博鳌开幕，中国全国政协主席贾庆林及出席会议的嘉宾在开幕式前合影。

博鳌亚洲论坛2005年年会于4月22日至24日在海南博鳌举行，中国全国政协主席贾庆林、马来西亚总理巴达维、澳大利亚总理霍华德、奥地利总理施塞尔、尼泊尔国王贾南德拉、阿富汗副总统哈利利、新加坡内阁资政李光耀、哈萨克斯坦副总理叶西莫夫、中国香港特别行政区署理行政长官曾荫权等40多个国家和地区的1200多名政界、工商界人士和专家学者出席年会。

贾庆林在开幕式上发表了《推进全面合作 共建和谐繁荣的亚洲》的主旨演讲。他强调，中国坚持与邻为善、以邻为伴，不断深化与亚洲各国的睦邻友好与互利合作，努力把自身的利益与亚洲各国的共同利益紧密结合起来，把自身的发展与亚洲各国共同发展紧密结合起来，共同建设一个和谐繁荣的亚洲。

博鳌亚洲论坛2005年年会呈现出前所未有的务实色彩。从与会政府官员的报告到商界领袖的发言，年会的议题总是直接深入到亚洲经济一体化进程中面临的具体问题，总是试图从思想碰撞中得出可行的政策性建议。

博鳌亚洲论坛最大的使命和任务是什么？成立之初确定的“非官方、非赢利、定期定址”原则，只是论坛的性质定位，论坛功能方面的定位需要进一步细化。

答案在2005年年会新变化中显现。一是大量的知名企业和商界领袖出现在当年年会上，成为最引人注目和最活跃的群体。二是年会设置的15个议题，基本都是围绕经济和企业发展展开。从政府高级部长级对话“世界经济面临的挑战”，再到企业家圈子内的“中国汽车业——挑战和整合”，都表明当年论坛把经济、企业和产业的发展放到最重要的中心位置。

2005年4月21日，龙永图在年会新闻发布会上，证实了论坛的新定位。他提出博鳌亚洲论坛的主角应该是商界领袖。在他看来，推动区域经济一体化进程的有效载体是企业和商界领袖。作为致力于推进亚洲经济一体化、促进亚洲各国经济交流和贸易合作的博鳌亚洲论坛，理应“成为具有国际意义的经济论坛”。

2005年年会首次推出的《亚洲经济一体化报告》，是论坛对亚洲经济一体化最大的理论贡献。在4月22日的首发式上，龙永图的兴奋之情溢于言表，他认为当天是博鳌亚洲论坛成长历程中具有里程碑意义的日子，标志着论坛正式走向成熟。《亚洲经济一体化报告》的出炉，表明博鳌亚洲论坛在有关亚洲经济一体化的问题上，有能力充当“意见领袖”的角色。

几番磨砺的《亚洲经济一体化报告》不负众望，像报告的主要结论——“自由贸易是推动亚洲经济一体化的主

要动力”，击中了亚洲各国之间开展经济合作和交流的要害。

2005年论坛年会的新举措，就是抓住亚洲国家经济发展中的突出问题设置专题分会，集中火力，深入分析，力求获得破解之策。

这样的专题分会像“世界贸易组织新一轮谈判展望”“汇率政策与经济增长”“企业治理与企业竞争力”“亚洲的3G产业机会及合作”等，都试图在某个领域集中最专业的人士，以及有关联的政府官员，把真实存在的政策问题和企业自身的素质问题挖掘出来，在政府官员和企业领袖之间坦率的交流互动中，寻求解决问题的良方。

2005年论坛令人瞩目的亮点，是民生问题登上了年会的大堂。有3个议题特别醒目，一个是“中国房地产发展前景”，一个是“中国汽车业——挑战和整合”，一个是“亚洲的3G产业机会及合作”，虽然参与讨论的还是房地产界、汽车产业界、通信界大腕，但透露出来的信息观点却与普通大众的日常生活息息相关。

一个国际性的论坛，从来都是以它的高端性来体现它的权威性，又是以它的亲和性来扩大它的影响力。论坛设置民生议题一项极富创造性的尝试，它昭示了一个新的方向，高度关注民生问题，将是论坛生生不息的活力源泉。